

## 0928世界狂犬病日，當心狂犬病 「記、沖、送、觀」要切記

『世界狂犬病日（9月28日）』源於2007年由非營利組織「狂犬病世界聯盟(GARC)」所發起，為紀念成功研製出狂犬病疫苗的法國微生物學家—路易·巴斯德的逝世紀念日，並得到聯合國等國際組織共同支持，成為全球各國共同響應的紀念日。依據世界衛生組織(WHO)及世界動物衛生組織(OIE)資料顯示，目前全世界每年約有7萬人死於狂犬病，其中95%以上是被罹患狂犬病之犬隻咬傷，但是如果犬貓疫苗施打率達70%以上，即可有效防止狂犬病在人畜間傳播，為目前最經濟有效的防疫方式。

衛生局陳南松局長表示，狂犬病是由狂犬病病毒引起的一種急性腦脊髓炎，致死率近100%，潛伏期約1至3個月，初期症狀有發熱、喉嚨痛、發冷、厭食、嘔吐、呼吸困難、咳嗽、頭痛或咬傷部位異樣感，數天後出現興奮及恐懼現象，然後麻痺、吞嚥困難，咽喉部痙攣，並引起恐水現象（又稱恐水症），隨後會發生精神錯亂及抽搐等情況，如不採取醫療措施，患者常因呼吸麻痺導致死亡。

衛生局與家畜疾病防治所多年來即密切合作，為杜絕狂犬病積極宣導，每年縣內至少會辦理一場次人畜共通傳染病教育訓練，邀請醫事人員、獸醫、鄉鎮市公所清潔隊及防疫人員等人員參加，藉以提升狂犬病防治知能。另各鄉鎮市衛生所針對社區民眾、學生辦理狂犬病衛教宣導活動，提醒民眾加以防範野生動物咬傷及緊急應變處理，並加強家犬家貓疫苗接種宣導，共同防範狂犬病發生。

陳南松局長在此說明，防狂犬病要遵守二不一要原則，即不接觸野生動物、不棄養家中寵物，要每年帶家中犬貓等肉食目動物接種狂犬病疫苗，一旦被動物咬傷時，請遵從「記」「沖」「送」「觀」四要訣，「記」：保持冷靜，牢記動物特徵、「沖」：用大量肥皂、清水沖洗15分鐘，並以優碘消毒傷口、「送」：儘速送醫評估是否要接種疫苗、「觀」：儘可能將咬人動物繫留觀察10天；倘民眾不慎被野生動物抓、咬傷，請勿慌張，應儘速前往本縣人用狂犬病疫苗接種服務醫院(衛生福利部南投醫院、埔基醫療財團法人埔里基督教醫院及竹山秀傳醫療社團法人竹山秀傳醫院)急診就醫，由專業醫師評估給予疫苗接種及傷口處置，如有接種動物狂犬病疫苗的需求可洽本縣各鄉鎮市公所或家畜疾病防治所（洽詢專線：049-2222542），相關資訊請參閱疾管署全球資訊網(<https://ntshb.tw/hc03ibNRi>)或撥打免費防疫專線1922洽詢。